2025 年 **6** 月 **4** 日 星期三 乙巳年 五月初九

今日 8 版

第 124 期 总第 11427 期



国内统一连续出版物号: CN 51-0098 邮发代号: 61-85

新闻热线:028-87319500 13811660079

家

政务

服

利

全年定价:450元 零售价:2.00元

做中国企业的思想者

中汽中心董事长: 汽车行业亟须整治"内卷式"竞争

■ 中新社记者 刘育革

5月下旬以来,汽车行业掀起新一轮降价潮。中国汽车技术研究中心有限公司(简称"中汽中心")董事长安铁成近日表示,汽车行业亟须加大力度整治"内卷式"竞争。

"内卷式"竞争对行业有何危害?安铁成 认为,首先是汽车行业经营效益下滑。2024 年汽车行业利润率仅为4.3%,2025年一季度 进一步下滑至3.9%,低于制造业平均水平。

"内卷式"竞争还会造成产品质量和售后服务风险。"内卷式"竞争造成的零部件采购价连年按10%-15%比例持续下降,上游经营恶化,很难避免供应商在某些方面降低质量要求。下游经销商经营恶化甚至部分倒闭,造成售后服务的及时性、便利性、可靠性下降。

对于"内卷式"竞争的根源,安铁成认为, 是多重因素交织作用的结果。目前汽车市场 增速放缓,进入存量竞争阶段,是"内卷式"竞 争的首要原因。2024 年,中国汽车销量约



3143.6万辆,同比增长 4.5%,低于过去十年 平均 6%的增速;其中国内销量 2557.7万辆,

同比增长仅1.6%。

其次,产业结构尚未达到理想形态。2024

年,中国拥有整车生产资质的企业超过 **200** 家,大量落后企业应退未退,通过低价策略维持基本生存,挤压优质企业生存空间。

再次,创新动力不足导致同质化竞争加剧。弱势企业不具备相应研发能力,而头部企业深陷价格战,利润受损,投入意愿有所

"中国汽车产业正处于由'汽车大国'向 '汽车强国'转型的阶段,必然会经历一定程 度的竞争加剧、优胜劣汰;另一方面,某些灰 色地带行为缺乏直接有效的管理手段,也是 市场竞争开始异化为非理性'内卷式'竞争的 重要原因。"安铁成表示。

对于综合整治"内卷式"竞争,安铁成认为,一是加强顶层设计,"疏堵结合"引导行业转型,研究出台针对汽车行业"内卷式"竞争的、具有可操作性的监管制度,加强对汽车企业和产品生产准入的要求;二是行业建立自律机制,以创新和质量实现突围;三是加强消费市场宣传引导,推动社会全员参与监管。

从石油采购联盟到"油品超市"的创新者

-专访嘉德汇能总经理李岩

■ 王天宜

在瞬息万变的能源行业,有人随波逐流,有人却逆流而上,搅动沉寂的油海。李岩,这位从山东东明石化走出的石油贸易老将,以一场酝酿已久的转型,深刻影响着行业格局。采访他的过程中,我几次在想:如果没有那段在东明石化的历练,他还能成就今天的"油品超市"模式吗?如果没有2022年那场创业的破局,他还会甘于做一个企业里循规蹈矩的高管吗?

答案,似乎都写在他坚定的眼神和简练的言辞里——那是一种深知行业脉搏的笃定,一种敢于颠覆传统路径的魄力。李岩,不只是一个企业家,更是中国石油贸易领域里,少数敢于从"采销逻辑"跳脱出来的人。

从石油采购联盟的"操盘手" 到破局者

时间回到2016年,东明石化内部的一场关于采购模式改革的讨论,成为李岩职业生

涯的分水岭。当时的东明石化,虽是地方炼厂巨头,但在国际原油市场中始终面临议价权弱、抗风险能力低的困境。彼时,李岩作为采购负责人敏锐察觉到,这样的困境,不是靠单打独斗能破的,必须"抱团取暖"。

于是,他主导成立了东明石化主导的中国(独立炼厂)石油采购联盟——一个以地方炼厂为联合体,共同向国际原油供应商谈判的创新机制。这不仅是商业策略上的突围,更是一次对传统石油贸易格局的挑战。彼时的李岩,每天都要应对不同炼厂之间的利益博弈、国际油价的波动,以及复杂多变的市场环境。他用"内外兼修"的方式协调各方关系,逐步将采购联盟从最初的松散合作,打造成真正具色

"那是我第一次真正感受到,自己不是在做一个企业的事,而是在改变一群企业的命运。"李岩曾这样回忆。石油采购联盟的成功,不仅为企业带来了更低的采购成本和更高的供应安全,也为地方炼厂探索出了"联合谈判"的可行路径。可以说,那场实践,是他日后创业的前奏,也是他从高管到企业家转型的起点。

从传统贸易 到"油品超市"的重塑者

2022 年,李岩选择离开舒适圈,创立了山东嘉德汇能和浙江亚拉那两家公司。嘉德汇能和亚拉那不再是传统意义上的贸易公司,而是一个开放高效的油品交易平台。李岩带领团队与东营港、舟山港等重点港口签订了长期储罐租赁协议,储备了超过40万立方米的轻质低硫与重质高硫原油,借助自贸区的保税混兑政策,为中小炼厂提供灵活多样的采购选择。这种模式如同24小时便利店,炼厂可以根据生产计划随时采购所需油品,极大地缩短供应链响应时间,降低库存压力,采购成本也随之降低10%至15%。

在风险管理方面,李岩创新性地将期货对冲策略融入日常经营,通过灵活匹配期货合约和持有现货,运用保护性看跌期权锁定采购价格,有效规避国际油价波动带来的风险。这不仅提升了企业抗风险能力,也为下游炼厂创造了更稳健的经营环境。

数字化转型则是"油品超市"运作的核心

支撑。李岩推动建设集采购、销售、物流、仓储和金融服务于一体的数字化平台,实现了供应链全流程的透明管理和高效协同。通过 CRM系统精准分类客户,推行差异化服务策略,使客户留存率提升 18%,坏账率下降 40%。流程自动化和看板管理大幅缩短了订单处理时间,客户响应速度提高 60%,供应链金融坏账率低于1%,极大提升了运营效率和客户满意度。

这一系列创新不仅突破了传统贸易的局限,更实现了资源、资金和信息的深度融合。嘉德汇能通过整合上游原油资源、运用金融工具降低风险、利用数字技术优化流程,成功将原本固定的上游成本转化为下游灵活可控的变量成本,成为连接炼厂需求和市场供给的关键枢纽。

短短两年,嘉德汇能已在山东油品贸易圈中崭露头角,而浙江亚拉那更是凭借敏捷的运营模式,在华东市场打开了局面。采访中,我特别感受到李岩身上的那股"以终为始"的战略思维。他并不满足于做一个"渠道商",而是立志于成为油品行业中的"流量平台"。"我们想做的是一个油品行业的生态,而不是一家传统意义上的贸易公司。"这句话让我印象深刻。

"隐形冠军"崛起:苏州企业的"智胜"方法论

■ 赵海军

苏州工业园区的华兴源创实验室里,检测设备的指示灯与操作台的屏幕相互交织,整个空间弥漫着忙碌且充满科技感的氛围。一位工程师正全神贯注地操作着 AI 视觉检测系统,对一块电子元件基片进行细致扫描并核对不良缺陷。只见屏幕上,亚微米级别的细微缺陷被红色框线精准地圈了出来,清晰而醒目。

这套先进的 AI 视觉检测系统,展现出令人惊叹的高效性能,其检测效率相较于人工检测大幅提升了 40 倍。不仅如此,系统所搭载的良率优化算法更是成效显著,成功帮助某国际大厂将产品良品率提升了 12%。作为科创板首批上市企业,华兴源创以技术实力书写着行业领先的答卷。

在苏州昆山,这样的"隐形冠军"正以技术破壁者的姿态重塑产业链。友达光电(昆山)的第六代 LTPS 面板厂内,可承载 4 万片玻璃基板的智能物流机器人在自动排产系统的调度下快速穿梭,AI 虚拟量测系统实时修

正每一道制程参数。"现在一块屏幕从投料到出货,良率波动控制在 0.5%以内。"总经理办公室主任王东芳指着中控屏上的实时数据,给参加工业和信息化部办公厅组织的"新型工业化媒体调研行"华东站活动的记者们介绍,"去年二期投产后,我们给新能源车工厂的车载屏供应量增长了 60%。"

从"水塘荒地"到产业极核: 产业链的"生态共生术"

苏州工业园区腾飞苏州创新园的玻璃幕墙反射着晨光,思必驰的工程师们正在调试着 DFM-2 语言大模型,这次的应用是智能汽车场景的车载交互系统。"当车主说'我有点冷',模型不仅能调温度,还会联动座椅加热和车窗除雾。"工作人员展示着最新场景。这家成立于英国剑桥并于 2008 年回归苏州的企业,如今为一线车企提供全链路语音解决方案,其声学信号处理技术目前可实现理想状态下唤醒成功率≥97%,端到端响应时

间≤1.2s,ASR 准确率≥95%。

这种"生态共生"在苏州形成独特范式。同元软控的 MWORKS 仿真平台正为某大型航空器的液压系统构建数字孪生模型;博众精工近 200 台 CNC 设备的精密加工工厂,正在利用信息化、自动化、智能化的技术,打通订单到交付的端到端流程,解决关键活动的瓶颈问题,提升自动化水平,全面提升精密加工工厂的运营效率。企业自主研发了跨平台集成的 AI 快速报价系统,通过 AI 技术,系统能够自动计算材料费、表面处理费、加工费等各项费用。目前,该系统正在车间试运行,经过几次迭代优化后,计算效率较原作业模式提升 10 倍,大幅缩短了业务响应时间。

从"制造升级"到"数智突围": 智改数转网联的"创新密钥"

在三一重机的微挖智能工厂,一条条装配线整齐排列,5G-AGV 正将回转支承送入自动装配岛,视觉辅助机器人自动抓取工件,

自动调整机械臂角度完成组装,重复定位精度可达 0.05 毫米。"这条线每天可产出近百台挖掘机,海外订单占比较高"数智化本部副总监贺欧文划动平板电脑,"去年我们用工业互联网平台把能耗降低了 18%,单台设备的碳排放数据都能追溯。"这家扎根昆山 17 年的企业,如今正将海外的工业标准与本土 AI 技术融合,实现差异化竞争力。

在苏州市吴江经济技术开发区有一座全球光通信行业首个"灯塔工厂"——亨通光纤光棒智能制造工厂。2万平方米的光纤预制棒车间内,近400台大型生产、检测设备同时运转,却寻不见工人忙碌的身影……在该厂的智能集控中心,中心数字大屏上,每台设备的运行状态和视频画面一目了然,依靠大量自研数字化设备,通过5G网络连接传感器实时监控和数据传送,可以看到整个工厂的"数字镜像",洞悉生产线上的"一举一动"。"我们不仅为工厂装上智慧的眼睛,还让它拥有了聪明的脑袋。"亨通光纤总经理刘振华介绍,[紧转P2]





■ 新华社记者 王雨萧

国家政务服务平台上 线运行以来,推动政务服 务业务协同和数据共享, 持续赋能"高效办成一件 事"。

看病出示医保电子凭证、大学生在线查询英语四六级分数、用一杯咖啡的时间完成企业开办手续……作为全国一体化政务服务平台的总枢纽,国家政务服务平台不断拓展服务应用场景,覆盖更多"关键小事",让企业群众办事更加高效便捷。

"App 人脸识别一下,需要的信息自动生成,在网上就能领取电子退休证,真的太方便了。"黑龙江省哈尔滨市灵活就业参保人员李先生用手机登录"龙易办"App,通过"退休一件事"系统很快就办理了退休审核和医保在职转退休业务。

从"龙易办"到"随申办""新里办""渝快办""海易办"……在国家政务服务平台联通下,全国政务服务"一张网"正在加速形成——

"渝快办"上线"新生 儿出生一件事"套餐服务, 新手爸妈在"喂一次奶的 时间"里就能办完宝宝出 生的所有事项;

"随申办"让企业负责

人可扫码实时查看行政执法人员信息及检查 标准,查看检查结果,开展检查评价;

"浙里办"的服务甚至包括相亲交友、体质测试、泳池测评、线下演出预约……

国家政务服务平台上线运行 6 年以来,不断联通各省区市及新疆生产建设兵团、46个国务院相关部门的政务服务平台,实现521 万项服务事项和 3.6 万多项高频热点服务应用的标准化服务,有力推动各地各部门线下办事"只进一门"、线上办事"一网通办"。

在这里,助企惠企服务专区、民生保障办事服务专区、"跨省通办"服务专区等数十个主题服务专区一目了然。个人从出生、上学到退休养老,法人办事从企业开办、准营到纳税、注销,都能实现"一件事集成办"。

从分散到高效,从"独奏"到"和鸣"。各地各部门不断打通数据壁垒,推动政务服务更加高效便民

京津冀跨省市企业迁移登记"一件事",推动三地部门间信息共享互认,形成"一套材料、单次采集、多方共用"的工作机制;海南着力打通医疗、医保、医药数据,建立动态更新的"三医"健康档案,实现跨机构就医检查检验结果互认,减少病人负担……

数字政务加"速度",为民服务有"温度"。 《联合国电子政务调查报告 2024》显示,我国 电子政务发展指数(EGDI)全球排名已上升 至第 35 位

中蒙AEO互认安排 正式实施

■ 哈丽娜

记者从呼和浩特海关了解到,6月1日,中国一蒙古国海关 AEO 互认安排正式实施。

AEO 是即"经认证经营者",是由世界海关组织倡导,通过海关对信用状况、守法程度和水平较高企业进行认证,对通过认证企业给予优惠通关便利的一项国际经贸规则。

中蒙 AEO 互认安排实施后,两国 AEO 企业货物将在通关中适用较低单证审核率、较低进口查验率、对需要实货检查的货物优先查验、指定联络员沟通解决通关问题以及优先通关等互认便利措施,能够显著降低企业跨境贸易成本,保障进出口供应链更加安全顺畅

据统计,2025年1至4月,共有326家 我国AEO企业对蒙古国有出口业务,出口额 近16亿元。

责编:方文煜 版式:黄健

企业家日报网: www.zgceo.cn 电子版: www.entrepreneurdaily.cn 官方微博: http://weibo.com/jrwbd 投稿邮箱: cjb490@sina.com





企业家日报微信公众平台 二维码

企业家日报网 二维码